DER SINN UND ZWECK EINER OLVORWARMUNG

Es geht um
Oberflache

Man kann sich in einem Selbstversuch die Backen
voller Joghurt packen und diesen mal mit aller Macht
durch die gespitzten Lippen pressen. AnschlieBend

wird das Spritzmedium ausgetauscht gegen Milch.

Die Backen voll Milch konnen im
Selbstversuch das Beschriebene erlebbar machen

er Unterschied des selbst fabrizierten Auswurfs ist

D sehr deutlich und die Erkenntnisse fiirs Berufsleben
eventuell ebenso tiefgreifend wie entscheidend. Denn
wihrend der Joghurt eher kleckernd herausflutscht und dabei
recht grofle Spritzer hinterlasst, wird die Milch problemlos

in sehr feine Teilchen zerstaubt. Und was hat das mit diesem
Bericht zu tun? So viel schon mal vorweg: Die Milch ist hier

Leckolleitung Heizelement

_"_""“_ .

Stellvertreter fiir ein diinnfliissiges Medium, der Joghurt steht

fir eine eher zihe Masse.

DIE VISKOSITAT IM BLICK

Insbesondere bei Brennern fiir Heiz6l mit kleiner Leistung
oder bei Brennern fiir Schwerdl, erleichtert eine Autheizung
das feine und bedarfsgerechte Zerstauben des Brennstoffs.

Warmetauscher Schnellabschluss

Freigabethermostat

Hier wird dem 0l schon mal vorab eingeheizt: Schnitt durch eine 01-Vorwarmeinrichtung

24

SBZ Monteur 2010106

Bild: Weishaupt



-
o

Und feines Zerstauben ist ein not-

wendiges Ziel zur Verbrennung eines

fliissigen Brennstoffes wie Heizol.

Denn bekanntlich sind samtliche

Typischer Durchschnittsbereich

Brennstoffe erstin gasformiger Phase

brennbar, oder anders gesagt, reagie-
ren nur in gasférmiger Phase unter

Obere Grenze der — |
Viskositdt nach

Abgabe von Wirme mit Sauerstoff.

s

DIN 51 603-1
pd

Viskositiat [mm?/s]

Fein zerstaubt bedeutet aber noch

//
[
\"--..

7

nicht gasférmig, stimmt. Aber Heiz-

—

N W A OO O N 0 ©

ol fein zu zerstduben bietet ungleich

mehr Angriffsfliche fir Warme als

-

eine kompakte Oberfliche. Und ein
wenig Wérme aus der Ziindelektro-
de reicht dann fiir den Olnebel, um
als Initialziindung eine saubere Ver-
brennung zu starten. Ein Liter Heiz-
ol in Form einer Kugel bietet etwa
483 Quadratzentimeter duflere Oberfliche (= 0,0483 m?).
Wiirde man diesen Liter Heizol mit gebrauchlicher Brenner-
technik fein zerstduben, so wiirden kugelrunde Olpartikel
entstehen, deren Grofde in etwa zwischen 0,05 und 0,25 Mil-
limeter liegen diirfte. Bei einem mittleren Durchmesser von
0,1 Millimetern wiirden 1,9 Millionen Kiigelchen entstehen,
mit einer Gesamtoberfliche von 60 Quadratmetern. Die
Oberfliche der Ein-Liter-Kugel zu dem zerstiubten Ol steht
in einem Verhiltnis von 60 zu 0,0483. Wird das Ol zerstiubt,
ist sie also 1250-mal grofler. Wiirde man nicht ohne Weiteres
annehmen, oder? Die feine Zerstaubung klappt aber nur,
wenn ein entsprechender Druck dahintersteckt oder wenn
die Viskositit des Ols entsprechend herabgesetzt ist. Und jetzt
geht’s um die Olvorwdrmung. Diese kann nimlich dazu ge-
nutzt werden, die Viskositat des Heizols zu beeinflussen.

DIE OLVORWARMUNG

Wrid ein Brenner mit Olvorwirmung eingeschaltet, so wird
zuerst die im Diisenstock befindliche Elektroheizung, also die
Olvorwirmung, das Heizél auf ca. 50 °C erwirmen. Erst wenn
ein Fithler das Erreichen dieser Starttemperatur registriert,
wird der Brennerstart freigeben. Denn mit dieser Temperatur
ist natiirlich auch eine fir das Heizol spezifische Viskositét
erreicht worden. Diese liegt dann bei 3 mm?*/s. Gegeniiber
des Ols im Tank von vielleicht 10 °C und einer Viskositit
von 8 mm?/s hat sich die Viskositit also erheblich verandert
und begiinstigt so eine Tropfenbildung schon bei geringem
Druck. Hoher Druck oder niedrige Viskositdt sorgen also fiir
eine feine Zerstaubung und bereiten den Weg zur Verduns-
tung und anschlieflenden Verbrennung des Heizdls. Es stellt
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Die Viskositat des Heizdls ist von der Temperatur abhdngig

sich die Frage, warum denn dann der zusitzliche Weg tiber
die Vorwarmung gegangen wird. Es wiirde doch nach diesen
Theorien ausreichen, einen hohen Druck zu erzeugen und der
Olnebel wire ohne Warmezufuhr zufriedenstellend fein ver-
diist. Statt vielleicht 12 bar Druck aufzubauen, um die Diise zu
durchstromen, konnte man doch einfach 20 bar erzeugen und
bréuchte nicht mit der Elektroheizung nachhelfen. Nur wiir-
de bei entsprechender Druckerhéhung auch der Durchsatz an
Heiz6l erhoht. Um den Durchsatz zu verringern, miisste man
die Diise verkleinern und die ist ohnehin schon mit winzigen
Bohrungen ausgestattet. Im kleinen Leistungsbereich ist also
irgendwann ein praktikabler kleinster Wert fiir eine Diise er-
reicht. Will man mit dieser Diise zufriedenstellende Ergeb-
nisse erzielen, ist die Olvorwirmung gegeniiber der Drucker-
hoéhung die bessere Wahl.

VIEL HILFT VIEL, ODER?

Wire die Bereitstellung feinster Tropfchen das erklirte Ziel
der Brennerhersteller, hitte man sicher schon mal tolle
Schlagzeilen gelesen, die die jeweilige Superlative anpreisen.
Beispielsweise - Zwei Milliarden Tropfen je Liter erreicht!
— Aber des Guten zuviel ist auch im Bereich der Zerstiaubung
von Ol nicht mehr hilfreich. Beispielsweise um keine zu hei-
3en Flammen zu bekommen ist es sinnvoll, auch einige tréige,
also grofiere, Tropfen mittels Diise zu produzieren. Langsame
und etwas flichigere Flammen sind die Folge und durch die
niedrigeren Temperaturen entstehen weniger Stickoxide, das
sogenannte thermische NOx. Also wird auch in Zukunft we-
der die Viskositit noch der Oldruck fiir noch kleinere Olpar-
tikel sorgen miissen. |
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